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Výklad
Tepelný oběh ZM   
1) Teoretický oběh – je ideální oběh, který by dosáhl při uskutečnění maximální možnou tepelnou účinnost. 
Zjednodušující předpoklady:
- pracovní oběh je uzavřený

- pracovní látka má vlastnosti jako ideální plyn
- teplo se přivádí a odvádí při stálém objemu nebo stálém objemu a tlaku 
- změny oběhu jsou vratné 
- mechanismus pracuje bez tření
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0-1 nasání směsi – izobara 
1-2 komprese směsi – adiabata

2-3     nárůst tlaku po zapálení směsi (v HÚ – bod 2) – izochora

3-4   
expanze – adiabata

4-1    
expanze spalin do výfuku – izochora
1-0     výfuk spalin – izobara

 Tepelná účinnost cyklu η závisí především na kompresním poměru є dle vztahu:
                                               1

                             η  =  1 -  --------

                                              єκ-1
kde κ je adiabatický exponent (pro vzduch 1,4). S rostoucím kompresním poměrem se zvětšuje tepelná účinnost oběhu.

Kompresní poměr
                                           Vz + Vk
                                 є =  --------------  
                                         Vk
 je však omezen teplotou samovznícení směsi.
Plocha vybarvená v diagramu představuje práci získanou během cyklu.
 2) Skutečný oběh – není uzavřený, pracovní látka se vyměňuje, jednotlivé děje nejsou ideální. Komprese a expanze jsou polytropické, spalování není dokonalé 
a trvá určitou dobu, stejně tak i výfuk spalin. Sání ani výfuk neprobíhá
bez tlakových ztrát a je na ně nutno vynaložit část práce. Vzhledem k tomu je nutné upravit časování ventilů, to znamená nastavit okamžiky otevírání a zavírání ventilů v závislosti na poloze pístu ve válci, stejně tak i okamžik zapálení směsi po kompresi Z před horní úvratí (předstih zážehu).
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Cvičení
Skutečný oběh a kruhový diagram časování ventilů rozvodu čtyřdobého ZM:
[image: image3.jpg]



s …sací ventil
     v… výfukový ventil  
   o… otevřen  
z… zavřen
x, α  … hodnoty pro předstih zážehu  
 hú …horní úvrať  dú…dolní úvrať
Test

Popište skutečný oběh a doplňte kruhový diagram časování rozvodu:
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